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Milli Egitim Bakanhginin ézellikle son yillarda (zerinde durdugu hususlardan biri de degisen diinyanin gerektirdigi becerileri saglayan,

degisimin aktéri olacak 6grencilerin yetistiriimesi igin bitlncll ve yapisal bir déniislime ihtiyacin olmasidir. Bu dedisim ve dénlsim
strecleri icerisinde ortadgretim mifredatlar da degismektedir.

Okyanus Yayincilik lise grubu olarak hazirladigimiz kitaplar, Milli Egitim Bakanhiginin uygulamaya koydugu yeni é3retim programlarina
uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordugu sorular incelenerek hazirlanmistir.

40 Seans Serisini 6grencilerin zorlandi§! derslerin Ustesinden gelmesi i¢in hazirfladik. Zorlandiginiz derslerdeki en 6nemli sorun teme-
linizin olmamasi veya zayif olmasidir. Iste 40 Seans Serisi 63renciye temelden 6gretip basariya ulastirmay: hedeflemektedir. Dersleri
6zel ders mantigina uygun olarak 40 Seansa ayirdik. Her seansta 6nce konuyu 6zIU bir bigimde, mantik ve yoruma dayali olarak hazir-
ladik. Ardindan Géziimlii Orneklere ve Ogrenci Sorularina yer verdik. Her senansin sonunda ise Testlere yer verdik.

Uzman yazarlarimiz tarafindan biyiik bir 6zveriyle hazirlanan TYT 40 Seans Matematik kitabinin, sizlere yarar saglayacagina géniil-
den inaniyoruz.

Akademik Yonetmen
Mehmet Sirin Bulut

Yazarin Sana Mesaji Var

Sevgili Ogrencim,

Universite sinavindaki sorular, zorluk derecesi agisindan 5 kategoridir: % 10 Cok Kolay, % 20 Kolay, % 40 Normal, % 20 Zor, % 10
Cok Zor. 40 Seansta Serisinin amaci; sizi Cok Kolay, Kolay ve Normal sorulari yapmanizi saglamaktir. Bu da % 70’lik bir basariya
karsilik gelir. E§er Zor ve Cok Zor sorulari da yapip % 100'lUk basariya ulagsmak istiyorsaniz 40 Seanstan sonra Okyanus Yayinciligin
ICEBERG konu anlatimi kitaplarini ve soru bankalarini éneririz.

40 Seansta Matematik Kitabiyla matematik hakkinda ényargilari kaldirmayi ve belli oranda temel olugturmani hedefledik.
Kisacasi seni fazla yormadan en az galigma ile konulari kisa stirede kavramani amag edindik.

Hayallerini gergeklestirecek cesaretin varsa, gerceklesmeyecek hayal yoktur.

Tiim Sorularnin Cézim Videolanyla 7/24 Yanindayiz.

Tum sorulan akilli tahtada senin icin ¢dzdiik. Cézlim videolarina sayfanin list kismindaki karekodlari akilli telefon veya tabletine okuta-
rak ulasabilirsin. Ya da karekodun altindaki sayisal kodlari www.akilliogretim.com adresindeki arama modidiliine yazarak bilgisayarinla
ulasabilirsin. Céziimlere ulagsman sana bir telefon kadar yakin olsa da herhangi bir soru ile ilgili elinden gelen tim ¢ozim yollarini dene-
meden ¢dzimi izlememeni 6neriyoruz. Bu ydntem senin daha iyi 6grenmeni saglayacaktir. C6zduguln sorularin ¢éziim videolarini da
izlemeni 6neririz. Seninle ayni yoldan ¢dzmedigimiz sorularda farkl bir yontem 6greneceksin. Bu da sana farkli bakis agilari ve analitik
disunme becerisi kazandiracak.

Calismalarinda basgarilar dilerim.
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1.1 - y = f(x) = ax + b Seklindeki Fonksiyonlarin Grafikleri ile ilgili Uygulamalar - |

a, b birer gercek (reel) sayl ve a # 0 olmak lizere, y = f(x) = ax + b seklindeki fonksiyonlarin grafikleri ile

e bir aracin deposundaki yakitin tiketimi

e bir su deposundaki suyun tuketimi

e  bir bitkinin boyunun zamana goére uzamasi

* bir malin alis - satis fiyatlari arasindaki iligki v.b

durumlari temsil edebiliriz.

Ornegin;

Bir otoparkin sabit ticreti 7 TL olup, aracin otoparkta bekledigi her saat icin 3 TL Gcret alinmaktadir. Bu bilgilere ait tablo asadidaki gibidir.
0

Bekleme Suresi (saat) (sabit ticref) 1 2 3 4
sabit lcre

Ucret (TL) 7 10 13 16 19

Yukaridaki tabloya gore, bir aracin otoparkta bekleme siiresi x saat olmak lizere bir arag sahibinin ddeyecegi lcreti x e bagl
olarak ifade edelim.
Odenecek tcret zamanin bir fonksiyonudur. Bu fonksiyonu f(x) ile gdsterecek olursak; her 1 saat igin 3 TL, x bir dogal sayi olmak lzere x
saat icin 3x TL 6denir. Arag kag saat kalirsa kalsin 7 TL de sabit licret 6deneceginden f(x) = 3x + 7 TL seklinde ifade edilir.
Bir arag bu otoparkta 10 saat birakilirsa 6denecek licreti hesaplayalim.
Yukarida elde ettigimiz fonksiyonda x yerine 10 yazman yeterli olacaktir.
f(x)=3x+7
x=10 = f(10) =3 . 10 + 7 = 37 TL 6denecektir.

COzZUMLOU ORNEK OGRENCIi SORULARI

Bir su deposunda 250 litre su vardir. Depodaki suyun her saat 1.
dizenli olarak 15 litresi kullanilmaktadir. Depoda kalan su mik-
tar y litre ve gegen sure t saat olmak {izere asadidaki sorular

Yol (km) 0 1 2 3 4
Ucret (TL) 8 1.6 |L 15 14850 22

cevaplayiniz.
a) vy ile x arasindaki bagintiy1 yaziniz.
b) 8 saat sonra depoda kag litre su kalacaktir?

Coziim:

a) 1 saatte 15 litre su azalirsa x saatte 15x litre su azalir.
Baslangi¢ta depoda 250 litre su olup, stirekli azalacagi da
unutulmazsa y nin x e bagl denklemi ya da fonksiyonu

y = f(x) = 250 - 15x litre olur.

Depodaki su azaldigindan — yazildi.
Ama depoya su eklenseydi + yazilirdi.

b) 8 saat sonra depoda kalacak su miktarini bulmak igin yu-
karidaki fonksiyonda x yerine 8 yazmalisin.

f(x) = 250 — 15x
x=8=f(8)=250-15.8=250-120
= 130 litre su kalacaktir.

1-a)y =8 + 3,5x

Bir taksinin taksimetresinin agilig lcreti ile her 1 km icin 6dene-

cek Ucret yukaridaki tablo ile verilmistir.

Buna gore,

a) Yolculuk mesafesi x olmak iizere bir yolcunun édeye-
cegi iicretin x e bagh fonksiyonu bulunuz.

b) 10 saat yolculuk yapan birinin 6deyecegi licret kag TL
dir?

Ali'nin kumbarasinda 825 TL parasi vardir. Ali her gin ddzenli
olarak bu paradan 25 TL harcamaktadir.

x gun, kumbarada kalan para miktan f(x) olmak uzere,
kumbarada kalan parayi gosteren fonksiyon agagidakiler-
den hangisidir?

A) f(x) = 825 + 25x
C) f(x) = 25x — 825
E) f(x) = 15x — 825

B) f(x) = 825 — 15x
D) f(x) = 825 — 25x

b) 43 2D
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1.2 - y = f(x) = ax + b Seklindeki Fonksiyonlarin Grafikleri ile ilgili Uygulamalar - Il

Yandaki dogrusal grafik bir kg
pirincin alis - satis fiyati
arasindaki iliskiyi gdstermekte-
dir.

Bu grafikteki verileri kullanarak

Satis Fiyati (TL)

Alig Fiyati (TL)

a) Grafigin denklemini (fonksiyonunu)

b) Bu satistan % kag kéar edildigini bulabiliriz.

Gozim:

a) m dogrunun egimi olmak Uzere orijinden gegen dogrularin
denklemi y = mx dir.

CcOZUMLU ORNEK

Maﬁ%ﬁ (TL) Yandaki grafik bir iscinin ise ilk

, girdiginde ve sonraki 3 yilda aldi-

2400 - i g1 aylik maaslarini gdstermekte-
2200 dir.

2000 Maas (y) ve yil (x) olmak Uzere,

y ile x arasindaki iligkiyi gos-
f(x) fonksiyonunu

&
r
1800 : Gegen Sire

teren =
(yi) y

;_b
0123 bulunuz.

Sekildeki grafik orijinden gec-
medigi icin egimini ve dogru-
nun gectidi bir noktayl sapta-
#2400 1800=600 man gerekir. " kargi _600

Edim=tana= =T

dogrunun gectigi noktalardan
biri de A(0, 1800) dir.

=200

A(0, 1800)
Y
X ¥

Simdi de egimi ve bir noktasi belli olan dogru denklemini hatir-
lamalisin.

Y —¥q = m(x —xq)

tek yapacagin elindeki verileri yerlestirmek.

y-vyq= XX1

18%0 2%0 %

— 1800 = 200(x — 0) = y = 200x + 1800
y = f(x) = 200x + 1800 bulunur.

y . .
A A i kars! dik kenar uzunlugu
komsu dik kenar uzunlugu
10_5
i = —=—{ir.
| 8
/ ikarsi
{x l_‘ O halde alis - satis fiyati arasindaki iligkinin
A—JDX

denklemi (fonksiyonu)

5 5x
=f(x)=—.x=—tlr.
y = f(x) i )

O komsu 8

b) x alig fiyat, y satis fiyati oldugundan kér fonksiyonu k(x),

k(x) = Satis fiyati — Alis fiyati

nur. Buk(x)=%=u=i

=y_x=%_x=iolarakbuIU-

. x fonksiyonunun egimi olan 3

4 4

sayisi kari gosterir.

Kar ylzdeligi S ods 25 = %25 tir.
4 4x25 100

OGRENCIi SORULARI

Karisim Miktan (kg)

-

Yandaki dogrusal grafik findik

A ve fistiktan olusan bir karigi-

B s min icindeki findik miktarini

v gbstermektedir.
£ Bu verilere gore karigim

/ miktar1 ile findik miktan

» Findik
Miktari i
(kg) fonksiyon

hangisidir?

arasindaki iligkiyi gosteren
asagidakilerden

A)f(x) == B) f(x) = 8x C) f(x) =

dx + 8

D) f(x) =

E) f(x) =

o | x

Yandaki grafik bir fidanin dikildik-
ten sonra zamana bagdll olarak
uzama miktarini gdstermektedir.
Fidanin boyu (y) cm, zaman (x)
ay olmak lizere x ile y arasin-
daki iligkiye ait fonksiyon aga-
gidakilerden hangisidir?

A) f(x) =
C)f(x) =

5x +40
5x —40

B) f(x) = 40x + 5
D) f(x) = 40 — 5x

E) f(x) = 40x -5
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1.3 - Fonksiyon Grafiginin Eksenleri Kestigi Noktalar

Polinom fonksiyonlarin grafikleri x ve y eksenlerini en az 1 noktada
keser.
¥" Bir grafigin y eksenini kestigi noktay! bulmak igin fonksiyonda
x yerine 0 yazilir.
f(x)=3x—-6
x=0 = f(0) =3 .0 -6 =-6 oldugundan f(x) = 3x — 6 fonksiyonu-
nun grafigi y eksenini y = —6 da keser. y eksenindeki noktalarin
apsisleri (x leri) 0 oldugundan bu nokta A(0, —6) seklinde gosterilir.
v" Bir grafigin x eksenini kestigi noktay! bulmak igin fonksiyonda
y = f(x) = 0 yazilarak x ya da x ler bulunur.

fx)=3x-6=0= 3x=6:x=g=2dir.

¢OZUMLU ORNEKLER

1 f(x)=x2+3x-10
fonksiyonunun x eksenini kestigi noktalari bulunuz.
Coziim:

y = 0 yazarak x leri bulmalisin.
y=f(x)=0 =>x2+3x-10=0 }x+5=0:>x=—5%A(—5.0)
x+58)(x-2)=0)x-2=0=x=2—>B(2,0)
i)
0 0

2. f(x)=x3+3mx—9+m
fonksiyonunun grafigi x eksenini A(1, 0) noktasinda kesti-
gine gore, m kagtir?
Gozum:
A(1, 0) = fonksiyonda x = 1, y = 0 yazmalisin

Y
X

f(x)=x3+3mx-9+m=0=13+3m.1-9+m
0=1+3m-9+m=4m=8=m=2dir.

Yandaki sekilde

y
y=fx) Y~ f(x) fonksiyonunun
grafigi verilmistir.

a) Grafigin x eksenini

kestigi noktalarn bu-
lunuz.
b) Grafigin y eksenini kestigi noktayi bulunuz.
Goziim:

y a) x eksenini kestigi
noktalar

Y= A7, 0), B2, 0) ve

-7 —2 4 L—>x C(4, 0) dir.
b) y eksenini kestigi
nokta D(0, —3) tdr.

x ekseni Uzerinde ordinatlar (y ler) 0 oldugundan bu nokta B(2, 0)
seklinde gosterilir.

>

f(x) = 4x + 12 fonksiyonu
y eksenini,
x=0=y=f0)=4.0+12
y=12de
X eksenini,
y=0=0=4x+12
4x=-12
=-3 te keser. 3 0 >X

12

OGRENCIi SORULARI
f(x) =x2 - 5x— 14

fonksiyonuna ait grafigin x eksenini kestigi noktalarin ap-
sisleri toplami kagtir?

A)-14 B)-5 C)2 D) 3 E)5

fx) =x3+2kx + 7 +k
fonksiyonunun grafigi x eksenini A(-1, 0) noktasinda kes-
tigine gore, k kactir?

A)6 B) 3 C)2 D) -2 E)-3

Yandaki sekilde y = f(x) fonksi-
yonunun grafigi verilmistir.

Buna gore, agagidakilerden hangisi bu grafigin eksenleri
kestigi noktalardan biri olamaz?

A) (a, 0) B) (b, 0) C)(c, 0)
D) (0, d) E) (d, 0)
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1.4 - Fonksiyonun Pozitif - Negatif ve Artan - Azalan Oldugu Araliklar
A y
y = f(x) 0
rG /+ 7
+ > i +oo
i +a _b Gt oy 8 /\ s
= - —00-f " > X
B < m = )
Y
* x ekseninin Ust tarafinda y = f(x) > 0 oldugundan fonksiyonun
pozitif oldugu araliklar ¢ Soldan saga dogru grafik incelendiginde grafik asagiya dogru ini-
(a, b) U (c, +o0) dur. yorsa (yesil gizgiler) X4 <Xy iken f(xq) > f(x,) ise
» xekseninin alt tarafinda y = f(x) < 0 oldugundan fonksiyonun ne- f(x) azalandr. tors dondi
gatif oldugu araliklar, _ 3
(—o0, a) U (b, ¢) dir. f(x) in azalan oldugu araliklar (—<c, b] w [c, +oo) dur.

e Soldan saga dogru grafik incelendiginde grafik yukari dogru ¢iki-
yorsa (kirmizi gizgiler) X4 :Xz iken f(x,) < f(x,) ise

degismedi
f(x) artandir. f(x) in artan oldugu aralik, [b, c] dir.

¢OzUMLU ORNEK OGRENCIi SORULARI
y
} y =f(x) Yandaki sekilde X
3 1., 2. ve 3. sorulari

y = f(x) fonksiyonunun
grafigi verilmigtir.

X Buna gore, y = f(x)
in pozitif, negatif,
artan - azalan oldu-
gu arahklan bulu-
nuz.

yandaki grafige
gore cevaplayiniz.

Cozum:
1. y = f(x) in pozitif oldugu araliklardan biri agagidakilerden
hangisidir?
A) (~o0, —11) B)(3,7) C) (9, +=)
D) (-4, -2) E) (-2, 3)

2. y =f{(x) in negatif oldugu araliklardan biri agagidakilerden

hangisidir?
e  Grafigin yesil gizilmis olan yerleri x eksenini Ustinde kal-
digindan, f(x) A)(7,9) B)(3,7) C)(-2,3)
(~o0, =7), (-2, 3) ve (8, +w=) araliklarinda poazitiftir. D) (-8, -4) E) (-, —4)
*  Grafidin kirmizi gizilmis olan yerleri x ekseninin altinda
kaldigindan, (=7, —2) ve (3, 8) araliklarinda f(x) negatiftir. 3.y =f(x) in artan oldugu araliklardan biri agagidakilerden
«  Kirmizi oklarla gésterilen bolgelerde grafik yukari dogru hangisidir?
¢iktigindan fonksiyon, [-4, 1] ve [5, +=) araliklarinda ar-
- A) -2, 7] B)[7, 9] C)[-8,-4]
. I ) . . ., D)[-8,-2] E)[-4,-2]
e Mavi oklarla gosterilen bolgelerde grafik asagiya dogru
yéneldiginden fonksiyon, (-, —4] ve [1, 5] araliklarinda
1-B 2-C 3-A

azalandir.
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1.5 - Maksimum - Minimum Noktalar

10

Yukaridaki sekilde y = f(x) fonksiyonunun grafidi verilmistir.

a) y = f(x) in maksimum noktasi ile maksimum degerini
bulunuz.

b) y =f(x) in minimum noktasi ile minimum degerini bu-
lunuz.

Goziim:

a) Grafigin en Ustteki (maksimum) noktasi (6, 10) olup f(x) in
y bileseni 10 oldugundan maksimum degeri 10 dur.

b) Grafigin en alttaki noktasi (-5, —3) olup f(x) in minimum
noktasidir.

Bu noktanin y bileseni —3 oldugundan minimum degeri —3 tur.

yl Yandaki sekilde
[-8, 7] araliginda
tanimh y = f(x)
fonksiyonunun
»x grafigi verilmistir.

y = f(x)

Y

Buna gore, y = f(x) in minimum degeri ile maksimum dege-
rinin garpimi kagtir?

GCozim:

Grafigin en Ust noktasina baktiginda (-5, 7) oldugunu gore-
ceksin. O halde f(x) in maksimum degeri 7 dir.

Grafigin en alt noktasina baktiginda (3, —6) noktasi oldugunu
goreceksin. O halde f(x) in minimum degeri —6 dir. Bu dederle-
rin carpimi 7. (—6) = —42 dir.

[a, g] araliginda taniml y = f(x) fonksiyonunun

= maksimum noktasi (grafigin en st noktasi) A(f, n) dir.

e maksimum (en blyik) degeri maksimum noktasinin y bileseni olan n degeridir.
«  minimum noktasi (grafigin en alt noktasi) B(d, p) noktasidir.

¢  minimum (en ki¢lk) dederi minimum noktasinin y bileseni olan p degeridir.

OGRENCIi SORULARI

Yukaridaki sekilde y = f(x) fonksiyonun grafigi verilmistir.
Buna gore,

I.  f(x) in maksimum degeri 3 tur.

II.  f(x) in minimum noktasi (3, —6) dir.

Il. f(x) in maksimum noktasi (8, 5) tir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

D) Il velll

C)lvelll
E) I, Il ve Il

Y=

Y
Yukaridaki sekilde y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
Buna gore, y = f(x) in maksimum degeri ile minimum dege-
rinin toplami kagtir?

A)8 B) 2 C)0 D)-2 E)-3

2-B
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1.6 - Ortalama Degisim Hizi

[a, b] araliginda f(b) > f(a) dir.
O halde bu aralikta f(x) fonksiyonunun dedisim hizi pozitiftir.
f(x) in [a, b] araligindaki ortalama degigim hizi
f(b) —f(a)
b-a
formiliyle bulunur.

¢O0zUMLU ORNEKLER

Yandaki sekilde y = f(x) in
grafigi verilmisgtir.

<

y =f(x)

Buna gore, y = f(x) in [-3, 3] araligindaki ortalama degisim
hizini bulunuz.

Coziim:

[-3,3] = a=-3=f(a)=f(-3)=2dir
Y ¥ b =3 = f(b) = f(3) = —4 tiir.
a b

fib)-fa) —4-2 -6 _ 6

= = =——=-1
b-a 3-(-3) 3+3 6

Ort. Degisim Hizi =

f(x) = x2 + 3x
fonksiyonunun [-2, 1] araligindaki ortalama degisim hizini
bulunuz.

Goziim:
a=-2=fa)=f(-2)=(-2)2+3(-2)=4—6=-2
P20 = o) =f(1)=12+31=1+3=4
Yy
a b

Ort. Dedisim Hig = 10 ~f@ _4-(2) _4+2 6 __
. Degisim Hizi = — — T2 12 3

Emh -

0AQC0650

f(a)
f(b)

[a, b] araliginda f(b) < f(a) dir.
O halde bu aralikta f(x) fonksiyonunun degisim hizi negatiftir.
f(x) in [a, b] araligindaki ortalama degisim hizi
f(b) - f(a)
b-a
formultyle bulunur.

OGRENCIi SORULARI

Boy (cm)

f(x) = 15 + 5x

1 2 3 » Zaman (ay)
Yukaridaki sekilde dikildigi andaki boyu 15 cm olan bir fidanin
boyunun zamana gore degisimini temsil eden grafik verilmistir.
Bu grafige gore, y = f(x) in [1, 3] araligindaki ortalama de-
gisim hizi1 kactir?

A) 6 B)5 C)4 D)3 E)2

f(x) = 2x2 — x
fonksiyonunun [-1, 2] arahigindaki ortalama degisim hizi
kagtir?

A)-2 B) -1 C) 1 D)2 E)3

fx)=x2-x+2
fonksiyonunun -3 < x < 0 arahgindaki ortalama degisim
hizi kagtir?

26
A)—4 B)-6 C)8 Bj—- E)9

1-B 2-C 3-A
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1. Asagidaki tabloda y = f(x) dogrusal fonksiyonuna ait bazi de-
gerler verilmistir.

X 1 2 3 4
f(x) 5 9 13 17

Buna gore, y = f(x) fonksiyonu asagidakilerden hangisidir?

A)f(x) = 2x + 3 B) f(x) = 3x + 2
D) f(x) = 4x + 2

C) f(x) = 4x + 1
E)f(x) = x + 4

3. Boy (cm)
A

22
18

14|
10}

P
0—>1 2 Zaman (ay)
Yukaridaki grafikte dikildidi an boyu 10 cm olan bir bitkinin dikildik-
ten sonra zamana bagli olarak uzama miktarini gostermektedir.

Bitkinin boyu (y) cm, zaman (x) ay olmak uzere, x ile y ara-
sindaki iligkiye ait fonksiyon agagidakilerden hangisidir?

A)f(x)=8x+6

B) f(x) = 4x + 10 C)f(x) = Tx + 7

E) f(x) = 12x + 2

D) f(x) = 5x + 9

y =fx)
Yukaridaki sekilde y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
Grafigin x eksenini kestigi noktalarin apsisleri toplami
kagtir?
A) -4 B) -2 C)2

D)4 E)6

12

4.

A

y
6
/\ y =f(x)
- / -
0 5 ==

J =

Yukaridaki sekilde y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
Buna gore, y = f(x) in pozitif oldugu en genis aralik asagi-
dakilerden hangisidir?

A) (-4, +cc) B) (-4, 5)
D) (-4, o) — {1}

C) (-4, +=) - {5}

E) (5, +x)

AY

Yukaridaki sekilde y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
y = f(x) fonksiyonu igin,

. [-2, 3] araliginda artandir.

Il.  En kiglk degeri -2 dir.

. [3, 7] araliinda azalandr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) ll ve lll E) L Il velll

AY

~4
2 X

3 B [
B :

y =fx)

Yukaridaki sekilde y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
Buna gore, y = f(x) in [-3, 2] araligindaki ortalama degigim
hiz1 kagtir?

6 4 4 6
A) — B) — C)-— D) -1 E)——
)5 )5 ) = ) ) =

4-C 5-C 6-E
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1. { 1
4
y = f(x)
-6 2 [
/ 0 )
X
y =f(x)
Yukaridaki sekilde y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
f(x) = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesindeki elemanlarin top- Yukanidaki gekilde grafigi verilen y = f(x) fonksiyonu igin
lami a, y eksenini kestigi noktanin ordinati b olduguna agagidakilerden hangisi yanhgtir?
gore, a + b toplami kagtir?
A) x eksenini kestigi noktalarin apsisleri toplami 6 dir.
A)-2 B)-5 C)9 D) 1 E)15 B) y eksenini kestigi noktanin ordinati 1 dir.
C) x> 7 icin negatif degerlidir.
2, { D) f(x) in alabilecedi en kuglik deger 6 dir.
/\ = 1%) E) —1<x<4igin f(x) artandir.
a b c/ %
[\ X
Yukaridaki sekilde y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
fix)=0 fx)=x2+ax+3
denklemini saglayan x degerlerinin kiimesi {—4, -2, 3} ol- fonksiyonunun [1, 3] araligindaki ortalama degisim hizi 6
duguna gore, b — a + c igleminin sonucu kagtir? olduguna gére, a kagtir?
A) 1 B)2 C)5 D) -2 E)-1 A) 6 B)5 C)4 D)3 E)2
3. y
A
(3
X Yandaki sekilde y = f(x) fonk-
5 3 y= siyonunun grafigi verilmistir.
5 / "
; o A
Yukaridaki sekilde [-8, 9] aralifinda tanimli y = f(x) fonksiyonu- -
nun grafigi verilmistir. 2
Buna gore, y = f(x) in minimum degeri ile maksimum dege- y = f(x) fonksiyonunun [-2, 4] araligindaki degigim hizi 3
rinin garpimi kagtir? olduguna gore, m kagtir?
A)-20 B)-15 C)-12 D) 12 E)18 A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7
1-C 2-C 3-A 4-D 5-E 6-C

13
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2.1 - Paraboliin Tanimi ve Kollarinin Durumu

, . v =ax2 in- v i ¥
v a, b, ¢ birer gergek sayi ve a= 0 olmak Uzere, f(x) =ax2+bx +¢ f(x) = ax? + bx + ¢ paraboliin a < 0 ise parabolliin kollar

seklindeki 2. dereceden fonksiyonlarin grafiklerine parabol deka g g i;-:,e p;araboli]n Kpllair agag) Hogrudur.
: ukari dogrudur.
denir. Ly y N, g Y
Y= T
\ | N
\ - / \ -
|
y=g(x)
v K o= b A(m, n) noktasi f(x) = ax2 + bx + ¢
\ paraboll Uzerinde ise f(m) = n dir.
>X
/ﬁ(m, n)
COzZUMLU ORNEKLER OGRENCI SORULARI
1. f(x) = (n—4)x3 + 5x™1 + 3x — 1 1. f(x)=(a+2)x3+3xb3-7x+3
fonksiyonunun grafigi analitik diizlemde bir parabol be- fonksiyonunun grafigi analitik diizlemde bir parabol be-
lirttigine gore, m ve n sayilarini bulunuz. lirttigine gore, a . b garpimi kagtir?
Goziim:
f(x), 2. dereceden olacadi igin A)-10 B) -6 C)—4 D)4 E)6
(w .x3=0.x3=0 olup yok olmalidir.
0 n-4=0 = n=4tr.
5xm-1 = 5x2 olacagindan m — 1 = 2 olmalidir. 2 y Yandaki gekilde verilen
m-1=2=m=3tir. ) y=f(x)=(n—3x2+5x+7
Y N\
2 A Yanda sekli verilen \ 2
y = f(x) > X
| y=f(x)=(m+8)x2+4x-3 ( |
\ / parabolii icin m nin en kiigiik ‘ v =f(x)
x tam sayi degeri kactir?
\/ ‘ parabolii icin n nin en biiyiik tam sayi degeri kagtir?
Cozim:
Paraboliin kollari yukari dogru oldugundan x2 nin katsayisi po- A4 B)3 C)2 D)1 E)—1
zitif olmalidir. m + 8 > m > -8 dir. —8 den bulyik en kiglk tam
sayl —7 dir.
3. A(1,—2) noktasl,
3. f(x) = x2 — mx + 2 paraboliiniin iizerindeki noktalardan biri f(x) =3x2 + mx + 1
A(2, 12) olduguna gore, m kagtir? parabolii lizerinde olduguna goére, m kagtir?
Coziim:
A noktasi parabol izerinde oldugundan A)B B) 4 C)-2 D) -4 E)-6
f(2) =12 dir.

f(x)=x2 —mx+ 2
f(2)=22-m.2+2=12=4-2m+2
——

12 2m=6-12 = m=-3 tur.

2 1-A 2-C 3-E

14
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2.2 - Paraboliin Eksenleri Kestigi Noktalar

v

f(x) = ax2 + bx + ¢ fonksiyonu alinip sifira esitlendiginde elde
edilen ax? + bx + ¢ = 0 denkleminin kokleri x, ve x, olsun. (Eger
kok varsa) Bu kokler parabolin x eksenini kestigi noktalarin
apsisleridir.

¢OZUMLU ORNEKLER

f(x)=x2-8x + 12
paraboliniin eksenleri kestigi noktalari bulunuz.

Coziim:
Oncelikle f(x) = 0 denkleminin koklerini bulahim.
x2-8x+12=0 = (x-6)(x-2)=0

—6 -2 6 2

A(6, 0) ve B(2, 0) paraboliin x eksenini kestigi noktalardir.
Simdi de x = 0 yazarak parabollin y eksenini kestidi noktayi
bulahm.

f(x) =x2—-8x + 12
x=0=f0)=02-8.0+12=12
Parabol y eksenini C(0, 12) noktasinda keser.

f(x)=x2+(m+2)x+m-2
paraboliiniin x eksenini kestigi noktalarin apsisleri carpi-
mi 4 olduguna gore, apsisleri toplami kagtir?

Cozum:
X2 + (m+ 2)x + m — 2 = 0 denkleminin kdkleri paraboliin
x eksenini kestigi noktalarin apsisleri oldugundan x; . x, = 4

tar.
1.2 +m+2)x+m-2=0
a b ¢

Xq.Xg = g (10. siniftan hatirla)

m-—2

4= = m=6dr.

fx)=x2+(m+2)x+m-2

m=6=fx)=x2+8x+4

[l =]
E- e

0A9F0BB6

v f(x) = ax2 + bx + ¢ fonksiyonunda x = 0 yazilirsa f(0) = ¢ bulunur.

Iste bu ¢ sayis! paraboliin y eksenini kestigi noktanin ordinatidir.

y
A

OGRENCI SORULARI

1. fix)=x2—x—12

paraboliiniin x eksenini kestigi noktalardan birinin apsisi

asagidakilerden hangisidir?

A)—4 B) -3 C)3 D)6 E) 12
2, fx)=x2+(mM-1)x+m-5

paraboliiniin x eksenini kestigi noktalarin apsisleri garpi-

mi —2 olduguna gére, apsisleri toplami kagtir?

A)3 B) 2 C)-2 D)-3 E)-5
3. f(x)=x2-6x+5

paraboliniin x eksenini kestigi noktalarin arasindaki

uzakhk kag birimdir?

A)4 B)5 C)6 D)7 E)8

1-B 2-C 3-A

15
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2.3 - Paraboliin Tepe Noktasi # y ¥ Y
v f(x) = ax2 + bx + ¢ paraboliiniin tepe noktasi T{(r, k) '
ile gosterelim. \—»ordinat
apsis
e = foorm[JIU ile bulunur.
2a r N - X
4ac - b2 e | £ /
e k=——7—"formdli ile bulunur. [ FE—
4a T(r, k)
NOT - T e f(x) = x2 — 6x + 3 paraboliiniin tepe noktas;

k yi; istersen f(x) de x yerine r yi yazarak da bulabilirsin. Bty b ye=siaup

Ayni zamanda k = f(r) dir. b —(-86) 6 4 fiik: Burad
r__z_—2_1 =g tar. Buradan
k=f(r)=f(3)=32-6.3+3 L T(3,-6) dir.
=9-18+3
=—6 bulunur.
¢OzUMLU ORNEKLER OGRENCI SORULARI
fx)=x2—(Mm-=3)x +2 q fix)=x2—(m+2)x+3
paraboliiniin tepe noktasinin apsisi 6 olduguna goére, m paraboliiniin tepe noktasinin apsisi 4 olduguna gére, m
kagtir? kactir?
Goziim: A) 6 B) 7 C)8 D)9 E) 10

Tepe noktasinin apsisini r ile gdsterdigimizden r = 6 dir.
a=1,b=-m-3),c=2

v—bl’
b —~(m-3)] m-3 6
I‘=*E= 2 1 = 2 T 3m—3=12-
m = 15 tir.
2. fi(x) =x2-6x+n-4
paraboliniin tepe noktasinin ordinati — 2 olduguna gore, n
kagtir?

fxX)=x2—(m+3)x+n+2
paraboliiniin tepe noktasi T(2, 3) olduguna gdre, m ve n A) 15 B) 13 c) 1 D)9 E)7
degerlerini bulunuz.

Coziim:
=2t a=1,b=—m+3),c=n+2dir
T(2,3)
L »k
b —[~(m+3)]
R R 3. f(x)=x2—(m+2)x+n—-4
'm +3 paraboliiniin tepe noktas| T(-3, 2) olduguna gére, m + n
=2=>m+3=4=m=1olur toplami kagtir?
k=f(r)=f(2)=3
=d __ =
=il wOps W 20 8 A)7 B) 8 C)9 D) 10 E) 13
Y Y
2 1
= = 2 -_— =
k=f2)=22-(1+3).2+n+2=3 1-A 2.C 3-A

4-8+n+2=3=n=>5tr

16
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v Tepe noktam x ekseninde
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/.

v" Tepe noktas! y ekseninde

Ehh &

0A440FF3

2.4 - Tepe Noktasinin Bulundugu Ozel Yerler

v" Tepe noktasi orijinde
y

\J/ ..

T(r, k)

X

T(r, 0)
“»k=0 dir.

v Tepe noktasi x = m dogrusunda

¢OzUMLU ORNEKLER

f(x)=2x2+ (M —=3)x+m+2
paraboliiniin tepe noktasi y ekseni lizerinde olduguna
gore, m kagtir?

Cozim:

r=0olmahdira=2,b=m-3,c=m+2

PRI ool B e L 3=0

A T T Y T L i
m = 3 tlr.

fx)=3x2—(M-2)x+n+3
paraboliiniin tepe noktasi orijinde olduguna gére, m + n top-
lami kagtir?

Cozim:
Hem r, hem k sifira esittir. a=3,b=—-(m-2),c=n+3

b
r=———=0=b=0olmaldir.
2a

-mM-2)=0=>m-2=0=m=2dir.

m=2=fx)=3x2—-(2-2)x+n+3

f(x) = 3x2 + n + 3 olur. Simdi k yi bulup 0 yapalim.
k=f(r)=f(0)=3.02+n+3=0=n=-3tir.
m+n=2+(-3)=-1dir.

f(x)=x2+ (m+4)x+2m-1
paraboliiniin tepe noktasi x = 3 dogrusu lizerinde oldugu-
na gore, m kagtir?

Cozim:

T(r, k) a=1,b=m+4,c=2m-1
L—»r=3tir

- B g—(m+4) 3

r—3:>—E—3:>— > 1 —1:>—(m+4)—6

=>m+4=-6=m=-10o0lur.

‘ |—a—r=0 dir.

»>Kk=0 dir.
r=0 dr.

v" Tepe noktasl y = n dogrusunda

y

[—>k n dir
T(r, k)

OGRENCI SORULARI

f(x)=3x2+ (m+2)x +m—1
paraboliiniin tepe noktasi y ekseni lizerinde olduguna
gore, m kagtir?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

fx)=2x2—(m+4)x+n+2
paraboliiniin tepe noktasi orijinde olduguna gére, m . n
carpimi kagtir?

A)-8 B) -4 C)4 D)8 E) 16

f(x) =x2 —4x + 3m -1
paraboliiniin tepe noktasi y = 2 dogrusu iizerinde oldugu-
na gore, m kactir?
(k = y = 2 oldugunu diglnmelisin!)

1
A) 1 B)

C 2 D 4 E
3 e &) by
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2.5 - Paraboliin Simetri Dogrusu (Ekseni)

2. SEANS | PARABOL VE PARABOLUN TEMEL ELEMANLARI

BILGI

Parabolln tepe noktasindan gecen ve paraboll iki es pargaya ayiran x =r = ] dogrusuna parabolin simetri dogrusu (ekseni) denir.

1.

18

y
A

|AB| = [BC|

%T{r, K)

x = r simetri dogrusu

¢OzZUMLU ORNEKLER

f(x)=x2—(m-3x+7
paraboliiniin simetri ekseni x = 2 dogrusu olduguna goére,
m kagtir?

Coézum:
fx)=x2—(m-3x+7=a=1 b=—-m-3) c=7dir
Y=o= £
2a
p=M=3_ ,.M=3 o _3-4-m=7dr
2.1 2
3( Yandaki sekilde
A
=f(x)=x2—-6x+m-—2
y=fy Y= B
& / paraboll verilmigtir.
- |AB] = 10 br olduguna
A B gore, m kagtir?
Coziim
y Once simetri dogrusunu bu-
A lup sekle igleyelim.
y = f(x) iy
\ ; mrm_ Do B,
- 5 8 2a 241

»X A ve B noktalan K ya esit
uzaklikta olup |AB| = 10 ol-
dugundan |AK| = |KB| =5 br
dir. K(3, 0) noktasindan saga
dogru 5 br gidilirse,

B(3 + 5, 0) = B(8, 0) olur. K dan sola dogru 5 br gidilirse

A(B—5,0)=A(-2,0)olur. x; =-2,x, =

A ya da B den birini secip f(x) de yerine yazarsan m yi bulursun.

B(8,0)=>0=82-6.8+m=2

0=64-48+m—-2=m=-14tir.

8 bulunur.

1

2a

Yandaki sekilde géruldigi gibi parabolin kollan simetri dogrusuna esit uzakliktadir.

OGRENCI SORULARI

fx)=2x2—(m+2)x + 3m -1
paraboliiniin simetri dogrusu x = -3 olduguna goére, m
kagtir?

A) —4 B) -6 C)-8 D) -14 E)-16

Yandaki sekilde y = f(x)

> <

= f(x) parabolil verilmigtir.
\ / Paraboliin simetri dogrusu

»x asadidakilerden hangisidir?
7\/ 1

C)x=4 D)x=-4 E)x=8

Yandaki sekilde,
f(x) = 2x2 -

y

y =f(x)

/ verilmistir.
i B

8x + m — 3 parabolli

|AB] = 6 br olduguna gére, m kactir?
A) -7 B)-3 C)3 D)4 E)7
2-B 3-A
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2. SEANS | PARABOL VE PARABOLUN TEMEL ELEMANLARI #%
[=]

0A830BC7
BILGI
2.6 - Parabol ile x Ekseninin Birbirine Gére Durumlan
f(x) = ax2 + bx + ¢ ifadesinin diskriminantina (A sina) bakarak parabol ile x ekseninin hangi durumda oldugunu séyleyebilirsin.
v A >0 ise parabol x eksenini birbirin- v" A =0 ise parabol x eksenine tedettir. v' A <0 ise parabol x eksenini kesmez.
den farkl iki noktada keser. (x eksenini tek bir noktada keser.) y
y y
A A
.
> X
X
r<o0 r>0
¢OZUMLU ORNEKLER OGRENCI SORULARI
fix)=x2—6x+m-4 T f(x) =x2 —dx+m-1
parabolii x eksenini farkh iki noktada kestigine gore, parabolii x eksenini farkh iki noktada kestigine gore,
m nin en biiyiik tam sayi degeri kactir? m nin en biiyiik tam sayi degeri kagtir?
Géziim: A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
A >0olmahdir. a=1, b=-6, c=m-4
A =b2-4ac= geﬁ%@mi} >0
36-4m+16>0= 2550, <13
13 ten kiglk en blylk tam sayi 12 dir.
f(x)=x2+mx+9 2. f(x)=x2+ mx+4
parabolii x eksenine pozitif tarafta teget olduguna gore, paraboli x eksenine negatif tarafta teget olduguna gore,
m kagtir? m kagtir? (r < 0 olacadini unutma!)
Coziim: A)4 B) 2 C)-2 D)4 E)-8
Hem A =0 hem de r > 0 olmalidir.
a=1 b=m, ¢c=9
A=b2—4ac=m?2-4.1.9=0=>m2-36=0=m2=36
m =+ 6 olup = m = -6 segilmelidir
ki r> 0 olsun.
fx)=x2—2x+m-—3 3. fx) =x2—6x+m-1
parabolii x eksenini kesmedigine gére, m nin en kiigiik parabolii x eksenini kesmedigine gére, m nin en kiigiik
tam sayi degeri kagtir? tam sayi degeri kagtir?
Goéziim: A)12 B) 11 C)10 D)9 E)8
A <Qolmaldira=1, b=-2, c=m-3tlr
A=b2-4ac=(-22-4.1m-3)<0
4-4m-3)<0
4—4dm+12< 16 <4 4<
m 0=16<4m = m 1-C A 3-B

4 ten blylk en kiguk tam sayi 5 dir.



	9786059565639
	97860595656392
	97860595656393
	97860595656394
	97860595656395
	97860595656396
	97860595656397
	97860595656398
	97860595656399
	978605956563910
	978605956563911
	978605956563912
	978605956563913
	978605956563914
	978605956563915
	978605956563916
	978605956563917
	978605956563918
	978605956563919

